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UMS 16 Maddi Duran Varliklar

KAPSAM

UMS 16 Maddi Duran Varliklar standardinin amaci finansal tablolarda bu varliklar hakkinda agik ve anlasilir
bilgi saglayan maddi duran varliklarin muhasebelestirilmesi konusunda rehberlik saglamaktir.

Standart, Sekil 1'de gosterildigi gibi belirli istisnalar disinda maddi duran varliklarin
muhasebelestirilmesine uygulanir:

Sekil 1. UMS 16’nin Kapsami

Maddi Duran
Varliklar

TEMEL KAVRAMLAR

UMS 16’nin uygulanmasinin daha iyi anlasiimasi icin asagidaki kavramlar verilmistir (bakiniz Sekil 2):



Sekil 2. Temel Kavramlar

Mal veya hizmet lretimi veya arzinda kullanilmak, baskalarina

kiraya verilmek veya idari amaglar ¢ergevesinde kullanilmak

Maddi Duran Varliklar

Uzere elde tutulan ve bir donemden daha fazla kullanimi

ongortlen, fiziki kalemlerdir.

N\ /4

Bir varligin elde edilmesinde 6denen bedel
J,

Olgiim tarihinde piyasa katilimcilari tarafindan bir varlik igin

Gergege Uygun Deger
A 2 odenen ya da elde edilen bedel

Bir varhigin birikmis amortisman ve birikmis deger dusukligu
Defter Degeri zararlari indirildikten sonra finansal tablolara yansitildig

tutaridir.

Bir varligin amortismana tabi tutarinin, yararli 6miir sliresince
sistematik olarak dagitiimasidir.

e T T R Bir varligin finansal tablolardaki degerinden kalinti degerin
distlmesiyle bulunan tutar

Bir varlik tahmin edilen yararli 6mriiniin sonundaki durum

Kalinti Deger ve yasina ulastiginda elden gikarilmasi sonucu elde edilmesi

beklenen tutardan, elden gikarmanin tahmini maliyetleri

diisiillerek ulasilan tahmini tutar.

Bir varligin defter degerinin geri kazanabilir tutarini asan
kismini ifade eder.

Bir varligin isletme tarafindan kullanilabilmesi beklenen
slireyi veya ilgili varliktan elde edilmesi beklenen liretim

sayisl veya benzeri liretim birimini ifade eder.

Geri Kazanilabilir Deger . ) )
Bir varligin gercege uygun degerinden satis giderleri

¢ikarilarak bulunan degeri ile kullanim degerinden blyuk

olanidir.




Bir varligi UMS 16’ya muhasebelestirmek icin isletmenin:
° ilgili varliktan ekonomik getiri beklentisi olmali ve
° Varligin degeri glivenilir bir sekilde belirlenebilmelidir.

Yoénetimde kullanilmak, ¢evreyi korumak, tretim slireclerinde giivenligi saglamak icin elde edilen maddi
duran varliklar bulunmaktadir. Bunlar her ne kadar dogrudan ekonomik fayda saglamasa da bu varliklarin
kullanimi ekonomik faydayi artirmaktadir. Bu nedenle varlik olarak muhasebelestirilir.

Standart, finansal tablolara alma i¢in 6l¢l birimini, yani neyin maddi duran varlik kalemini olusturdugunu
belirlemez. Bir birimi maddi duran varlik olarak muhasebelestirmek icin muhakeme gerekir.

Bazi durumlarda, tek tek o6nemsiz kalemleri (kaliplar, aletler gibi) toplamak ve kimdilatif degere
muhasebelestirme kriterlerini uygulamak uygun olabilir.

Birden c¢ok varlik ortak maliyetle elde edildigi ve gercege uygun degerleri glvenilir bir sekilde
belirlenebildigi zaman, bu varliklarin ayri olarak muhasebelestirilmesi zorunludur. Genellikle, bu varliklarin
ekonomik émuirleri farklilk gosterme ve farkliamortisman yontemleri uygulanmaktadir. Bu neden, toplam
fiyat icinde (ortak gercege uygun deger) varliklarin nispi oranlari belirlenmelidir. Nispi orani belirlemenin
temeli, her bir varligin bireysel gercege uygun degeridir (bkz. Ornek 1).

ORNEK 1:

isletme toplam 300,000 PB’ye garaj, arsa ve tasit satin almistir. Bu varliklarin piyasa degerleri (gercege
uygun deger): garaj - 140,000 PB; arsa - 110,000 PB; tasitlar - 100,000 PB.

SORU:

Her bir varlik hangi deger ile muhasebelestirilmelidir?

¢OzUMm:

Bireysel degerleri baz alinarak her bir varligin toplam icindeki payi:
Garaj - 140,000 PB/350,000 PB = 0,4

Arsa - 110,000 PB//350,000 PB = 0,31

Tasitlar - 100,000 PB/350,000 PB =0,29

Varliklarin toplam icindeki paylarina gore piyasa fiyatinin dagitilmasi:
Garaj - 0,4 x 300,000 PB = 120,000 PB

Arsa - 0,31 x 300,000 PB = 93,000 PB

Tasitlar - 0,29 x 300,000 PB= 87,000 PB



oLcim
ilk Olgiim

Elde edilen maddi duran varliklar ilk olarak maliyet degeriyle muhasebelestirilir. Sekil 3'te goruldtgi gibi,
elde etme maliyeti, indirimler distlmus satin alma fiyati, isletmenin geri alamayacagi vergi ve harglar,
ulasim maliyetleri ve varligin sokiilmesinin ve varhgin bulundugu alanin yeniden insasinin beklenen
maliyetlerine iliskin bir tahminlerden olusmaktadir (bkz. Ornek 2).

Sekil 3. Elde etme maliyetinin unsurlari

I — In"ditiml?r isle.tmenin ulastirma maliyetleri: ‘ v?rll:c”]m -
L dUsulmus geri Maas ve sigorta sokulmesinin
satin alma alamayacag! masraflari ve varligin
fiyati vergi ve Saha hazirlama bulundugu
harglar maliyetleri alanin yeniden

Teslimat, montaj ve insasinin
kurulum igin ilk beklenen

maliyetler maliyetlerine
Varligi test etme iligkin
maliyetleri tahminler
danigsmanlik
hizmetleri igin

maliyetler

ORNEK: 2
Alfa PLC yeni bir merkez insa etmektedir. Mevcut gerceklesen giderler asagidaki gibidir:

Arsanin satin alinmasi

Pul Vergisi

Arsanin temizlenmesi

Yap! Malzemeleri

iscilik:

- ingaatgilar

- Arsa Yoneticisi

- idari Midir

Kredi faizi (insaatin ilk glininde binayi finanse etmek icin alinir)

Genel Giderler

SORU:
Ne kadarlik bir miktar aktiflestirilmeli ve ne kadarlk bir miktar giderlestirilmeli?



¢OzUMm:

Arsanin satin alinmasi Aktiflegtir
Pul Vergisi Aktiflestir
Arsanin temizlenmesi Aktiflegtir
Yapi Malzemeleri Aktiflestir
iscilik:

- insaatcilar Aktiflestir
- Arsa Yoneticisi Aktiflegtir
- idari Mudiir Giderlestir
Kredi faizi (insaatin ilk giiniinde binayi finanse etmek Aktiflestir!
icin alinir)

Genel Giderler Giderlegtir

Varhgin sokilme ve yeniden insa maliyetleri ekonomik émri sonunda tahmin edilen giderlerdir. Bu
nedenle, bu giderlerin bugiinkii degerleri tespit edilmelidir. Bugtinkii deger hesaplamasinda kullanilacak
olan indirgeme orani isletme tarafindan varliktan beklenen ekonomik fayda ve kullanim édmriine goére
belirlenir (bkz. Ornek 3).

ORNEK 3:

Varlklarin (maddi duran varliklarin) maliyeti belirlenirken varligin ekonomik 6mri sonunda sokiilmesi ve
arazinin yeniden yapilandiriimasi maliyetleri dahil edilir.

isletme, yag tiretim ekipmanini 120,000 PB’ye satin almistir. Sevkiyat ve kurulum maliyetleri 8,000 PB’dir.
ilgili varligin ekonomik émrii sonunda (30 yil sonra) sokiilme ve arazinin yeniden yapilandiriima maliyeti
tahmini 25,000 PB’dir. indirgeme orani %5'tir.

SORU:

Varligi sokme ve yeniden yapilandirmanin bugilinki degeri nedir? Varligin elde etme maliyeti ne kadardir?

¢6zUMm:

Varhgi sdkme ve yeniden yapilandirmanin buglinkii degerinin tespit edilmesi

1. indirgeme oraninin belirlenmesi:
— L —0231

(1+40,05)30

2. Buglinki degerin belirlenmesi

1Bakiniz UMS 23 Borglanma maliyetleri, ciinkli bu tutarin tam olarak aktiflestirilmesine izin vermeyebilecek uygun

kosullar ve diger hususlar vardir.



25,000 PBx0,231= 5,775 PB
Ekipmanin maliyetinin tespit edilmesi
Maliyet = 120,000 PB + 8,000 PB + 5,775 PB= 133,775 PB

ilk Kayittan Sonraki Olgiim

UMS 16 Maddi Duran Varliklar, isletmelere ilk 6lciimden iki degerleme modelinden birisin segme imkani
tanimaktadir.

Maliyet Modeli (bkz. Sekil 4)

Sekil 4. Maliyet modeline gore yeniden degerleme sonrasi degerin tespit edilmesi

ik kayittan sonraki

= Maliyet Birikmis amortisman ve deger

Olcim

disuklugu zarari

Yeniden Degerleme Modeli

Sekil 5. Yeniden degerleme modeline gore yeniden degerleme sonrasi degerin tespit edilmesi

llk kayittan sonraki Gergege Birikmis amortisman ve deger

oleim Bl uygun deger diistkltgi zarar

Yeniden degerleme maddi duran varliklarin tim gruplarina uygulanir.

Yeniden degerlenen varligin gercege uygun degerinde énemli degisiklikler yoksa, UMS 16 varliklarin her 3
ya da 5 yilda yeniden degerlemesine izin vermektedir.

Yeniden degerlenen varligin gercege uygun degerinde 6nemli degisiklikler varsa, isletme pazar kosullarina
bagl olarak daha sik yeniden degerleme yapmalidir.

Yeniden degerleme yapilmasinin amaci varligin finansal tablolarda yer alan degerinin piyasa kosullariyla
uyumluluk gostermesidir. Bu nedenle, varligin defter degeri yeniden degerleme sonrasi elde edilen
degerine esitlenir.

Varligin defter degerinin yeniden degerleme tutarina esitleme yéntemleri

Birinci yol: Birikmis amortismani defter degerinden diiserek. Yeni defter degeri, yeniden degerlenen
tutara gore yeniden hesaplanir.



ikinci Yol: Yeniden degerleme tarihinde defter degerindeki degisime paralel olarak defter degerinin ve
birikmis amortismanlarin yeniden hesaplanmasi.

Yeniden degerleme sonucunda defter degerinde meydana gelen degisikliklerin muhasebelestirilmesi

Eger bir varhgin defter degeri yeniden degerleme sonucunda artmissa, bu artis diger kapsaml gelirde
muhasebelestirilmelidir ve dogrudan 6zkaynak hesap grubunda yeniden degerleme deger artisi adi altinda
toplanmalidir. Ancak, bir yeniden degerleme deger artisi, ayni varligin daha once kar ya da zarar ile
iliskilendirilmis bulunan yeniden degerleme deger azalisini tersine cevirdigi Olcliide gelir olarak
muhasebelestirilir (UMS 16.39)(bkz. Ornek 4);

Eger bir varligin defter degeri yeniden degerleme sonucunda azalmissa, bu azalma gider olarak
muhasebelestirilir. Ancak, bu azalis diger kapsamli gelirde bu varlikla ilgili olarak yeniden degerleme
fazlasindaki her tiir alacak bakiyesinin kapsami 6l¢lisinde muhasebelestirilmelidir. Diger kapsamli gelirde
muhasebelestirilen s6z konusu azalis, yeniden degerleme fazlasi basligl altinda 6zkaynaklarda birikmis
olan tutari azaltir (UMS 16.40)(bkz. Ornek 5).

ORNEK:4

Alfa PLC elindeki tek binayi 1 Ocak 2005 tarihinde 160,000 PB’ye satin almistir. Binanin faydali &mr 50 yil
olarak tahmin edilmektedir. 31 Aralik 2020 tarihinde, binanin yeni gercege uygun degeri 350,000 PB olarak
tespit edilmistir.

Alfa'nin dipnotlarinda, miimkiin oldugunda, hesaplarina gercege uygun degerlerin kullanimini dabhil
ettiklerini belirtir.

SORU:

Alfa'nin 31 Aralik 2020'de sona eren yil icin hesaplarindaki yeniden degerlemeyi aciklayin.

¢OzUMm:

31 Aralik 2020 tarihindeki Defter Degeri:

Maliyet 160,000 PB
Birikmis Amortisman (160/50 x 16 yil) (51,200 PB)
Defter Degeri 108,800 PB

Gercgege Uygun Deger 350,000 PB.
Dolayisiyla 350,000 PB / 108,000 PB= 241,200 PB’lik yeniden degerleme gereklidir.
Maddi Duran Varlik 190,000
Birikmis Amortisman 51,200
Yeniden Degerleme Karsilig 241,200



ORNEK: 5

Beta’nin binasinin defter degeri yil sonu itibariyle 105,000 PB’dir. Bu tarihte bina yeniden degerlenmis ve
91,000 PB’lik gercege uygun degeri oldugu kabul edilmistir. Binanin ilk kazancina iliskin yeniden
degerleme fazlasi bakiyesi 12.000 PB’dir.

SORU:

Yeniden degerlemenin muhasebe kayitlari nasil olacaktir?

¢OzUMm:

Yeniden Degerleme Zarari:

Maddi duran varligin degerleme tarihindeki defter degeri 105,000
Yeniden Degerleme 91,000
Yeniden Degerleme Zarari 14,000

Yevmiye Kaydi:

Yeniden Degerleme Yedegi (maksimum orijinal kazang igin) 12,000
Yeniden degerleme zarari 2,000

Maddi Duran Varliklar 14,000
AMORTISMAN

Maddi Duran Varliklarin Amortismaninin Hesaplanmasi

Varliklar icin amortisman ayrilmaya kullanima hazir olduklari giin baslanir. UMS 16, amortismanin
asagidaki iki tarihten erken olaninda son verilmesini gerektirir:

° isletme ilgili varligi satisa hazir hale getirdiginde;
° Varlik, finansal tablo disi birakildiginda.

Kural olarak, arsalar icin amortisman ayrilmaz. Bir maddi duran varlik kaleminin, maliyeti kalemin toplam
maliyetine gére dnemli olan her bir pargasi ayri ayri amortismana tabi tutulur.

Varliklarin amortismani igin farkh yontemler kullanilmaktadir. Faydalarin kullanilma sekli, amortisman
yontemini belirler.

UMS 16, asagidaki amortisman yontemlerini diizenlemektedir:

- Dogrusal Amortisman — Bu yontemde amortisman tutari varligin yararli 8mri boyunca sabittir
(bkz. Ornek 6);



ORNEK: 6

Bir maddi duran varlik 6gesi 100,000 PB’ye satin alinmistir. Faydali émri 5 yil tahmin edilmektedir ve
dogrusal amortisman yontemi kullanilmaktadir. Varligin kalinti degeri 11,000 PB’dir.

SORU:

Varhgin yararl 6mri boyunca amortisman tutari ne kadardir?

¢OzUMm:
1. Varligin amortismana tabi tutarinin belirlenmesi:
Amortismana tabi tutar = 100,000 PB - 11,000 PB = 89,000 PB
2. Amortisman oraninin belirlenmesi
Amortisman Orani = - 100 —— =190 _ %20
Varlugin faydali 6mri (yil) 5
3. Amortisman tutarinin belirlenmesi:

Amortisman tutari = 89,000 PB x 20% = 17,800 PB

Amortisman gideri 17,800
Birikmis Amortisman 17,800

- Azalan bakiyeler yontemi - Azalan bakiyeler ydnteminde amortisman gideri varligin faydali 6mru
azalr. Bu yontemin varliktan beklenen faydanin kullanim 6émrinin baslangicinda yiksek oldugu
durumlarda kullanimim uygundur. Bu nedenle, amortisman giderleri, varligin kullanildigi ilk yillarda
isletmenin finansal performansinin diismesi (izerinde en biiyiik etkiye sahip olacaktir (bkz. Ornek 7).
Azalan bakiyeler yontemi, bu yontemle hesaplanan yillik amortisman orani, varligin kalan faydali émri icin
dogrusal amortisman yontemi kullanilarak hesaplanan amortisman oranindan kiigclik olana kadar kullanilir,
ardindan dogrusal amortisman yéntemi kullantlir.

ORNEK:7

Bir maddi duran varlik 6gesi 100,000 PB’ye satin alinmistir. Faydali émri 5 yil tahmin edilmektedir ve
azalan bakiyeler yontemi kullaniimaktadir. Varligin kalinti degeri 11,000 PB’dir.

SORU:

Varhgin yararl 6mri boyunca amortisman tutari ne kadardir?

¢OzUMm:
1. Varligin amortismana tabi tutarinin belirlenmesi
Amortismana tabi tutar = 100,000 PB - 11,000 PB = 89,000 PB



2. Amortisman oraninin belirlenmesi
100
Varugin faydali émri (yil)

Amortisman Orant =

= sonug¢ X C
Bu formiilde:

C, katsayiyi ifade etmektedir. Katsayi varligin faydal d6mriine belirlenmektedir. UMS 16 bu degerleri net
olarak belirtmemektedir. Pratikte bu oran 1.5 ve 2.5 arasinda degismektedir.
Bu 6rnekte katsayi 2 olarak kullaniimustir.

100
Amortisman Orani = T =20x2=40%

Amortisman tablosunun hazirlanmasi:

Amortisman tablosu:

1.yl 40 89,000*40 = 35,600 53,400 64,400

2.yl 40 53,400*40 = 21,360 32,040 43,040

3.yl 40 32,040*40=12,816 19,224 30,224

4.yl 50 19,224 *50 = 9,612 19,224 20,612

5.yl 50 19,224 *50 = 9,612 0 11,000
89,000

Birinci yil icin varligin amortisman giderinin kaydi
Amortisman gideri 35,600
Birikmis amortismanlar 35,600

- Uretim miktari yontemi - Bu ydntemde amortisman miktar direkt olarak varliktan elde edilen
ciktilara gore dagtihir. Uretim olmadigi zaman amortisman gideri sifirdir. Asagidaki kurallar
uygulanmaktadir:

o amortisman tutari, amortisman oranini belirlemek icin varligin faydali émri boyunca Uretilen gikti
miktarina bolunir (¢ikti birimi basina dagitilan amortisman);

o Birim basina belirlenen amortisman orani, ilgili yila ait Gretim miktari ile ¢arpilarak yillik
amortisman tutari elde edilir.

FINANSAL TABLO DISI BIRAKMA

Varliklar elden ¢ikarildiginda (satis vb.) ya da isletme ilgili varliktan ekonomik fayda elde edemiyorsa bu
durumda varliklar finansal tablo disi birakilir.



Varlk finansal tablo disi birakildigi zaman eger yeniden degerleme yedegi varsa, bu yedek dagitiimamis

karlara aktarilir.

ACIKLAMALAR

Maddi duran varliklara yonelik agiklamalar iki grup altinda toplanmaktadir: zorunlu ve istege baglh.

Zorunlu agiklamalar istege bagh aciklamalar
- Varlikicin degerleme temelleri, - varligin sahiplik durumuna iliskin bilgiler;
- Amortisman politikasi, - varligin satin alinmasi sirasinda (insaat) defter

- raporlama déneminin basinda ve sonunda | degerinin icerisinde aktiflestirilen giderler;

ilgili varhgin defter degerinin mutabakati. - varliklarin edinilmesiyle ilgili s6zlesmeye dayall
yakimlaluklerin tutari; ve

- varliklarlailgili kayiplar ve bozulmalar icin diger
isletmelerden ve kisilerden tazminat tutari.

KAPSAMLI ORNEK:

X A.S. bir makineyi 118,000 PB’ye satin almistir. isletme, bu varlik i¢in dogrusal amortisman ydntemini
kullanacaktir. Makinenin ekonomik émri 20 yildir.

ilk kayrttan sonra isletme, UMS 16 Maddi Duran Varliklar standardinin iki yaklasimindan biri olan yeniden
degerleme yontemini kullanacaktir.

5. yilin sonunda makine yeniden degerlenmistir. Yeniden degerleme tarihinde makinenin gercege uygun
degeri 100,000 PB’dir.

Makine 110,000 PB’ye satiimistir.

SORULAR:
1. Makinenin amortisman oranini ve amortisman tutarlarini hesaplayiniz.
2. 5. yilin sonunda ayrilmasi gereken amortisman tutarini hesaplayiniz.

3. Makinenin elden gikarilmasinin finansal tablolara etkilerini hesaplayiniz.

¢OzUMm:
1. Makinenin amortisman oraninin ve amortisman tutarinin tespit edilmesi:
1.1. Amortisman oraninin tespit edilmesi:



, 100 100
Amortisman Orant = - — =— =045
Varlugin faydali 6mri (yil) 20

1.2. Yilhk amortisman tutarinin tespit edilmesi:
Yillik amortisman tutari = 118,000 PB x 5% = 5,900 PB

2. 5. yil sonunda yeniden degerleme sonucunun tespit edilmesi
2.1. 5. yil sonu itibariyle birikmis amortisman
5 yil x 5,900 PB= 29,500 PB

2.2. Yeniden degerleme dncesi varligin defter degeri
Net defter degeri = Briit defter degeri — Birikmis Amortisman = 118,000 PB- 29,500 PB= 88,500 PB
Yeniden degerleme tarihinde gercege uygun deger: 100,000 PB

Net defter degeri ve gergege uygun deger arasindaki fark= 100,000 PB - 88,500 PB = 11,500 PB (deger
artisi).

Net defter degeri gercege uygun degere ylikseltilecek ve aradaki fark kadar yeniden degerleme yedegi
olusturulacak.

UMS 16 Maddi Duran Varliklar uyarinca yeniden degerlemeyi agiklama se¢enegi:

Yeniden degerlemeden sonra varligin net defter degerindeki degisimle orantili olarak briit defter degeri
ve toplam birikmis amortismanin yeniden hesaplanmasi. Bu Ornekte, brit defter degeri yonteminin
yeniden diizenlenmesini kullaniyoruz.

Degisim katsayisinin hesaplanmasi:

Net defter degeri ve gercee uygun deger arasindaki fark 11,500 PB
Net defter degeri 88,500 PB

Degisim katsayist =
= 0,129943503

Katsayi kullanilarak brit defter degerinin yeniden hesaplanmasi = 118,000 PB x 0.129943503 =

~ 15,333,33 PB

Katsayi kullanilarak amortismanin yeniden hesaplanmasi = 29,500 PB x 0.129943503 = 3,833,33 PB

Yeniden hesaplanmis brit defter degeri = 118,000 PB + 15,333,33 PB=133,333,33 PB

Yeniden hesaplanmis birikmis amortisman = 29,500 PB + 3,833,33 PB = 33,333,33 PB



Yeniden degerleme sonrasi net defter degeri = Brit defter degeri — Amortisman = 133,333,33 PB -
33,333,33 PB = 100,000 PB

Hesap 6zeti:
Birikmis amortisman hesabi
Yeniden degerleme 6ncesi 29,500 PB
1.
Yeniden degerleme sonrasi 2.
l amortismanlardaki artis 3,833,33 PB

Yeniden degerleme sonrasi bakiye: 33,333,33
PB

Maddi duran varliklar hesabi

1. Makinenin elde etme maliyeti 118,000 PB
2.Yeniden degerleme sonrasi
brit defter degerindeki artis 15,333,33

PB

Yeniden degerleme

sonrasi bakiye: 133,333,33

PB

Yeniden degerleme yedegi hesabi
Yeniden degerleme yedegi hesabi 11,500 PB
1.
l Yeniden degerleme sonrasi bakiye: 11,500

PB

3. Satis sonrasi makinenin finansal tablo digi birakilmasi

Finansal tablo disi birakilirken asagidaki adimlar uygulanir:

- Birikmis amortismanin kapatilmasi- 33,333,33 PB

- Yeniden degerleme yedeginin dagitilmamis karlara aktarilmasi - 11,500 PB
- Satis gelirlerinin makinenin net degeri tutari kadar azaltilmasi — 100,000 PB

- Finansal tablo disi birakma sonrasi gelir/giderin = Net satis tutari — Net defter degeri = 110,000 PB -
100,000 PB = 10,000 PB



